

此前受追捧的轻喜剧《爱情公寓》里有这样一个场景，女主角胡一菲正忙碌地接电话，不断说出“全部抛出”“市场如战场”等词汇，其弟弟陆展博解释道，胡一菲从事金融行业，“分分钟几百万上下”。

天天跟“钱”打交道的金融人，是人们固有印象中的高薪一族。那么在现实生活中，金融“高级打工人”薪酬水平究竟如何呢？我们来看看2020年券商高管们的薪酬。

24家券商管理层合计领11亿元年薪

据中新经纬统计，截至2021年4月2日早间，24家A股上市券商披露了年报，这24家券商管理层年度薪酬总额约11.01亿元人民币，相比2019年的8.27亿元涨薪幅度约33.13%。

作为“高级打工人”，中金公司、中信证券、中信建投的高管年薪实现了领跑。

从管理层薪酬总额来看，中金公司高管们最能“赚钱”。2020年，中金公司董事、监事、高级管理人员的报酬合计(税前)为1.68亿元。在任的董监高人员中，有7人年薪超千万，有7人年薪超400万元。

其中，中金公司管理委员会成员黄海洲年薪1930.7万元，总裁助理王晟年薪1860.3万元，首席执行官黄朝晖年薪1598.2万元，首席运营官楚钢年薪1546.1万元。已离任的董监高中，总裁助理杨新平年薪408.5万元，首席信息官吕旭的年薪855.8万元。值得一提的是，中金公司董事长沈如军并未从公司领取报酬。根据此前公告，由于沈如军自股东单位领取薪酬，将不在中金公司领取董事袍金、津贴、会议费等薪酬，这一点与前任董事长丁学东相同。

中新经纬注意到，若以年薪20万元计算，“打工人”需要干96年才能追上黄海洲一年的收入。换算成日薪后，黄海洲每天能挣5.29万元，王晟每天能挣5.1万元。

按照近日胡润发布的《2021胡润财富自由门槛》报告，中国一线城市入门级财富自由门槛1900万元。那么，中金公司黄海洲仅需“打工”一年，便可在一线城市轻轻松松实现财富自由。

紧随其后的是中信证券高管们的薪酬总额。财报披露，2020年，中信证券共有26位董监高领取薪酬，合计1.49亿元。其中，马尧、薛继锐、杨冰3位执行委员会委员和高管成员高愈湘的薪酬总额均超过千万元。另外中信证券董事长张佑君2020年

税前薪酬491.51万元，相比2019年略有下降；总经理杨明辉去年税前报酬993.54万元。

证券简称	董事长薪酬/万元	管理层年度薪酬总额/万元	人均薪酬/元	营业收入/亿元	总市值/亿元
中金公司		16,825.00		236.60	2,365.36
中信证券	491.51	14,938.18	811,578.44	543.83	3,088.21
中信建投	480.28	8,783.66		233.51	2,467.40
国金证券	793.74	6,704.55		60.63	1,164.07
第一创业	980.71	5,781.62	398,178.78	31.20	323.58
国信证券	548.09	5,240.20		187.84	1,164.07
招商证券	517.96	4,774.12	812,362.78	242.78	1,708.87
东方证券	311.74	4,628.26		231.34	619.64
海通证券	120.98	4,112.65		382.20	1,446.21
国海证券		3,791.53	404,072.35	44.82	243.37
华泰证券	75.86	3,461.91	927,112.57	314.45	1,539.40
中国银河	326.83	3,449.03	471,934.79	237.49	1,049.21
国泰君安	78.90	3,265.10	602,948.69	352.00	1,446.73
光大证券	270.02	2,823.43	404,208.60	158.66	749.25
广发证券	242.20	2,819.03	733,714.92	291.53	1,194.22
申万宏源	379.01	2,659.50	589,133.02	294.09	1,161.85
中原证券	99.62	2,553.87		31.03	208.93
中银证券		2,343.61	338,111.85	32.44	493.37
国元证券	168.67	2,212.44	421,972.51	45.29	336.45
华安证券	73.06	2,185.06		33.57	231.38
浙商证券	323.80	2,171.38	537,732.29	106.37	462.60
国联证券		2,037.48		18.76	362.19
华林证券	62.23	1,449.23		14.90	327.24

此外，中信建投共24名董监高领取薪酬，合计8783.66万元，董事长王常青税前薪酬480.28万元；招商证券共19位董监高领取薪酬，合计4774.12万元，董事长霍达税前薪酬517.96万元；东方证券及海通证券管理层薪酬总额也均超4000万元，国泰君安、华泰证券、中国银行等中型券商管理层薪酬总额在3000万元至4000万元之间，光大证券、广发证券等券商管理层薪酬总额则在3000万元以下。

颇为引人注目的是，部分小型券商尽管净利与头部券商差距颇大，但高管待遇并不比头部券商差。比如第一创业证券2020年净利仅8.13亿元，董事长刘学民年薪则为980.71万元，董事、总裁王芳年薪为894.31万元，公司还有5位高管报酬均超400万元。国金证券去年净利18.63亿元，董事长冉云拿走793.74万元年薪，总经理金鹏更是分走868.86万元；从浙商证券来看，2020年，董事长吴承根和总裁王青山领取的薪酬最高，均为323.8万元，相比2019年增加了120万元。

IPO市场火爆券商普通员工也“涨薪”

一个行业的工资整体水平如何，首先要看看该行业的大环境。回看2020年，中国A股市场整体活跃，IPO募资额创下近十年新高。据普华永道发布IPO市场报告显示，2020年A股共有395只新股上市，融资总额为4719亿元，创下自2011年以来IPO融资额的新高，IPO数量和融资额同比分别增长97%和86%。

报告指出，注册制的实施加快了A股IPO的速度，通过注册制发行的IPO数量已经超过了审核制。2020年科创板IPO数量145宗，创业板IPO数量107宗，均超过了上海主板IPO的数量(89宗)。同时，落地实施1年半左右的科创板发展迅速，融资额名列前茅，2020年科创板融资额高达2226亿元，在各板块中排名第一，而主板、创业板和中小板的融资额之和为2493亿元。IPO融资额前十大个股中科创板独占7家，科创板已经成为最受欢迎的A股上市板块。

面对这么大的IPO市场，券商收到的中介费用自然不低，普通员工也实现了“涨薪”。据统计，2020年中金公司的人均薪酬达到114.98万元，也是2020年唯一一家员工年薪超百万的上市券商；中信证券在员工总数增加了3000多人的基础上，员工平均薪酬福利为81.16万元，相比2019年还增加了1万元；华泰证券员工平均薪酬福利相比2019年增长了近24万元，达到92.71万元；浙商证券的员工平均薪酬福利增加了10万元。

不过，需要说明的是，平均薪酬只是作为一个参考，并不能全面代表券商的激励机制。中信证券在年报中指出，公司员工薪酬由基本年薪、效益年薪、特殊奖励和保险福利构成。基本年薪是员工年度基本收入，基本年薪的确定通过员工的岗位职级工资标准套定得到，岗位职级工资标准主要根据工作职责、承担责任、重要性、经营规模、同业水平等因素综合确定。中金公司也指出，与市场惯例一致，公司员工的薪酬结构包括根据具体职位、任职资格与工作经验要求及市场需求等因素厘定的基本工资及根据雇员绩效决定的奖金。

所以，无论是金融“高级打工人”还是“普通打工人”，能领取多少薪酬，还是看员工的个人业务能力及公司的具体绩效考核标准。